

EL ECO DE LA FUSION

Periódico republicano bisemanal

Precios de suscripción

AÑO VI.
En Tortosa, al mes. 0'50
Fuera, semestre. 3'00
Anuncios comunicados a precios convencionales. — Pago adelantado.

Tortosa 28 Junio 1903

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, Calle de Berenguer, esquina a la de la Estación, piso 2.º
Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

N.º 52

VARIAS CARTAS

Conforme anunciamos en la sección *Historiando* publicamos a continuación las cartas cruzadas en el asunto Lerroux-Ribás, como testimonio de la actitud en que nos hemos colocado:

«Barcelona, 9 Abril de 1903.

Sr. D. Juan Ribás.

Mi querido amigo: le entregará esta carta mi amigo y compañero Sr. Fuente, director de *El País*. Ruégole le reciba y le atienda, como si fuese yo mismo, pues de veras le quiero y lo merece.

Ignoo la situación de V. respecto las próximas elecciones de diputados a Cortes. Y como quiera que el Sr. Fuente ha sido designado candidato republicano por ese distrito, opino que la actitud de todos los republicanos, hoy, después de la Asamblea, obliga a que nos agrupemos alrededor de nuestros candidatos, cuando menos para contarnos en toda España y sacarles triunfantes donde sea posible.

Quizá por las especiales condiciones de esa localidad le sea a V. algo violento complacerme, pero yo apelo a su abnegación y a su desinterés tantas veces probado, para resolverle a dar ejemplo de civismo republicano. Las circunstancias así lo imponen y yo deseo que V. con su generosidad de siempre, desmienta las suposiciones de los muchos envidiosos que le calumnian.

Han cambiado los tiempos, amigo Ribás, y el partido republicano va a jugarse ahora el todo por el todo. Es necesario que todos nos decidamos por lo heroico, poniendo toda la carne en el asador; la monarquía se cae y es preciso probar, que los republicanos tenemos en España mucha fuerza y número grande de adeptos. Considere bien estas indicaciones y preste su valioso apoyo a mi amigo Sr. Fuente.

Es suyo muy affino. amigo.

EUSEBIO COROMINAS.»

Adjunta con la transcrita iba la siguiente y que ambas recibimos por el correo después de haber salido de ésta el Sr. Fuente. Fíjense los lectores en las fechas.

«Barcelona, 13-4-903.

Sr. D. Juan Ribás.

Amigo y correligionario: De acuerdo con lo

que en la adjunta le dice Corominas, uno mis ruegos a los suyos y me limito a pedirle que no oponga obstáculos a nuestro amigo Fuente en su lucha por la representación de ese distrito.

Así lo espera de V. su atento amigo y correligionario.

A. LERROUX.»

Nuestro queridísimo compañero señor Ribás, contestó a las anteriores con las siguientes:

«Sr. D. Eusebio Corominas.
Barcelona.

Mi querido amigo: He recibido por el correo su carta de V. del 9, que debía presentarme su amigo Sr. Fuente, en la que me acompañaba otra del Sr. Lerroux de fecha 13.

Mucho daño causó a nuestros amigos el contenido de su carta y mucho más a mí al decirme que «ignora la actitud mía». Mi actitud la conoce hace 30 años, que ha consistido en levantar el espíritu republicano de la clerical comarca de Tortosa, con mi constante trabajo, pasando un calvario y derrochando el dinero que he sudado, que mejor merecía guardarlo en vista de esas farsas.

Con mi sudor, mi dinero y el de los amigos, organizamos todos los pueblos de esta comarca y hasta la misma provincia.

Con nuestra voluntad de hierro, habíamos llegado a tener algún Concejal y algún Alcalde en los pueblos.

Con nuestra constancia llegamos a tener seis Concejales en el Ayuntamiento de Tortosa y Diputados provinciales.

Con el estudio de los hombres y nuestra fe por la república llegamos a intimidar a los monárquicos que me sueltan los perros falderos, disfrazándolos de republicanos, anárquicos o socialistas, según les conviene, porque les estorbo; y en pago de esa lucha constante de todo mi vida y de conseguir una organización que ninguna comarca de España alcanzó, en tan reaccionaria como ésta es, vienen los hombres que valen, viene V., que es más grave, a dar calor y vida a una disidencia de malos antecedentes, que por vanidad que haya en alguien, nos ponga en ridículo y nos conduzcan a que a los mártires del partido

republicano hagamos todos el juego de nuestros adversarios.

No me quejo de los desgraciados ó asalariados de Tortosa puesto que a éstos se les considera como a facciosos que para eso sirven, y hace 30 años que hacen el oficio de padres a hijos, semilla de los que asesinaron a D. Manuel Bes Hédirer a disgustos, aburrieron a su hijo don Carlos y ahora pretenden hacer lo mismo conmigo con las armas que ustedes les dan.

¿Qué el Sr. Fuente ha sido designado candidato republicano por este distrito? ¿Cuándo, cómo y por quién? Farsa y mentira de conveniencia. (No entra en mi ánimo en este párrafo ofender la personalidad del Sr. Fuente, hago historia nada más). Según la doctrina democrática, es facultativo de los comités del distrito electoral proceder al nombramiento del candidato y como quiera que las juntas municipales del distrito y de la de Tortosa que presido, como tampoco la Junta provincial de la que somos cuatro vocales y yo su vice-presidente, no nos hemos reunido y por lo tanto no ha recaído ningún acuerdo y el candidato no puede ostentar la representación del partido republicano.

¿Qué nos sumemos con esa pandilla que ni de su voto dispone, para no hacer nada? Esto lo sabe V., que de poder haría años que V. sería diputado por Tortosa, que tal vez hubiésemos conseguido sin la farsa, llegando a tener mayoría en el Ayuntamiento, como tendríamos de no haber alentado a los facciosos por quien no debía ni puede hacerlo.

¿Qué nos unamos a esos alquilados! Esas cosas nos hacen acrecentar la indignación, porque me causan el efecto del pleito de las dos madres que se disputaban al hijo, nosotros no queremos partir al niño, que se lo queden todo y esperaremos otra generación.

¡Pobre país! Pobre república, con esos procedimientos que ustedes emplean!

Esto no puede ser. Lo que ustedes sancionan en Tortosa, es un atropello a la amistad, a la lealtad y a todos los derechos individuales.

Esto es un crimen político, amigo Corominas, que V. más que nadie no debió consentir.

Enemigos tiene el gran Salmerón, enemigos tiene V., los tiene Lerroux, por envidia y celos los más y sin embargo los que les conocemos, despreciamos las calumnias y nos fijamos en los hechos prácticos de la historia. A un banquero que con su dirección aumenta los caudales, los accionistas, no deben escuchar las quejas de los comercios quebrados.

No es ese el camino para que venga la república amigo D. Eusebio, por ese camino vamos rectos á la disolución de la sociedad, camino que estoy dispuesto, al igual que mis amigos que me quieren y respetan, á no seguir.

Hace años sostenemos un bisemanal **El Eco de la Fusión** y otros anteriores como **V. sabe**, que nos cuesta el sostenerlo el pan de nuestros hijos, porque en tanto republicanismo casi nadie lo paga, miren todos los números, no encontrarán ni una sola palabra que mortifique á nadie que se llame republicano, aun éste cuando mienta; mire **V.** el periódico de los facciosos **El Pueblo**, que Monner y Mauricio creó para tirarnos á nosotros toda la basura del estercolero, valiéndose primero del consumero honesto **Mannaut**, por **Nogués** despues y se convencerán del mal paso dado por ustedes.

Vea **V.** las últimas elecciones municipales, vean las últimas de diputados provinciales que la candidatura republicana fué combatida á sangre y fuego por todos los monárquicos y por esos que hoy ustedes alientan para deshonar á los hombres sin tacha en ningun sentido y de arraigo y posición.

Y por último vea el hermoso mitin celebrado el día 12 en el teatro del Balneario, en que los facciosos en lugar de asistir al mismo impedían que asistieran á él y ridiculizaron hasta el extremo de asegurar á su paso por ésta al Sr. Salmerón, que había sido un fiasco. Siendo esto falso de toda falsedad.

¿Qué dirían ustedes de nosotros, si fuésemos á esa á azuzar y dar vida á las disidencias? Basta, que peor es menearlo.

Y como fatal remate á tanto desorden, ayer noche en el mitin ó reunión de curiosos de todos colores celebrado en el teatro Principal, los señores **Morote** y **Lerroux** avivaron la tea de la discordia, fomentaron el fariseismo, falsificando los hechos y dando patentes de republicanismo, diciendo el primero como el segundo «que por acuerdo de los comités ó juntas provincial y municipal, se cambió de candidato, esto es, que en vez de ser **Morote**, como se había anunciado á son de bombo y platillos por **Nogués**, había de ser **Fuente**; y, que no obstante de tener estos republicanos un jefe que se le eligió por sufragio popular, ya que ha pactado con monárquicos, se le abandone y quedará jefe sin soldados».

¿Qué táctica para conseguir la unión de los republicanos! Da principio en **Valencia**, continuará en **Barcelona** y terminará en las aldeas.

Dejaré á mis amigos en completa libertad en estas elecciones, votarán á quien quieran, yo á casa, despues ya veremos el rumbo que trazaremos, puesto que el sufragio universal que hasta los monárquicos acatan á la fuerza, no es respetado por los republicanos.

De **V.** atento **S. S.** y amigo **q. b. s. m.**
JUAN RIBÁS.
Tortosa, 16 Abril de 1903.»

«Sr. D. Alejandro Lerroux.
Barcelona.

Muy señor mío: llueven *jefaturas* de ser cierto el contenido de telegrama tan insolente como el suyo que se desprecian.

Aun cuando su personalidad en este distrito no significa nada, y menos con mi persona, miente quien diga haya dicho nada de *jefaturas*

conferidas por el Sr. Salmeron, como miente quien diga que en Tortosa haya candidato republicano proclamado por la representación del partido.

Suyo atento **s. s. q. b. s. m.**
JUAN RIBÁS.

Tortosa, Abril de 1903.»

Respirando por la herida

Apenas publicada en algunos periódicos la *apelación* del Sr. Salmerón al partido republicano excitando á la constitución de un tesoro que sirva para realizar con eficacia la propaganda de nuestras redentoras ideas; apenas publicada dicha *apelación*, la prensa monárquica dá el grito de alarma y advierte á las instituciones borbónicas los peligros que las amenazan, de no oponer fuerte resistencia á los empujes del Partido Republicano.

El Imparcial es el periódico que más atemorizado se nos presenta: «...los enemigos de la institución monárquica—afirma—ponen mayor celeridad en su obra, no pierden un día, avanzan sin cesar. Han prescindido del antiguo estilo revolucionario... Cuentan con el tiempo, pero su reloj va más aprisa que el de los ministeriales.»

«No se olvide—dice en otra parte—que en el mes de Noviembre han de verificarse las elecciones municipales: para ellas se disponen los republicanos. Y preciso será advertir á los que lo ignoren que si en esa lucha consiguen éxito semejante al que *últimamente han logrado*, habrá que temer las consecuencias del suceso por su gran alcance moral. Y sepan asimismo los que parecen ignorarlo todo, según van ciegos por el camino del error, que los republicanos cuentan que el triunfo en esas elecciones sea *mayor* que en las parlamentarias.»

Y añade: «...frente á la actividad propagandista de los republicanos, tan bien probada en las elecciones de diputados á Cortes, se levanta una situación política compuesta de perezas y retractaciones, de ofertas incumplidas, de desmayos melancólicos...», y sigue describiendo una pintura fiel, como de *casa*, del repugnante espectáculo que presenta la monarquía.

«Tales son hoy los datos del problema. Consisten para el que debe oír, oiga, y quien debe entender que entienda»,—expone en otro lugar.

Nada menos que un fondo dedica á esas jermiacas lamentaciones, sin que en él se encuentre un pensamiento, una frase, una palabra, indicio alguno que manifieste que es el interés de la patria y no el de las instituciones, el que le excita á lamentar la situación crítica que aflige el actual reinado. El afán de vivir sobre el país, y no la suerte de éste, es por lo tanto lo que preocupa á los monárquicos y los lleva á publicar artículos como el de donde entresacamos lo copiado, incitando á los poderes públicos para que se arrojen á una campaña violenta y de represión contra los republicanos, contra la parte sana de la nación, que se resiste á la muerte, que quiere vivir, y que comprende que su existencia solo es posible bajo el régimen republicano.

Esforcémonos, pues, para lograr pronto la

instauración de la República, antes de que, según el señor Costa dice y *El Imparcial* confirma, España se nos quede entre las manos.

Reorganización del partido de Fusión republicana de la comarca de Tortosa.

ACTA: En el pueblo de Masdenverge á los 4 de Junio de 1903. Reunido el partido republicano de este pueblo que reconoce como Jefe al proclamado en la Asamblea celebrada en Madrid el 25 de Marzo último, bajo la presidencia de D. José Ripollés Monfort, acordó reorganizar las fuerzas de la Fusión Republicana eligiendo un comité para seguir la política del Sr. Salmerón, y que se remitan tres copias del acta al representante en Tortosa D. Juan Ribás Cots, para que éste curse la correspondiente á la provincia y Madrid.

Procedióse á la votación quedando el comité constituido en la forma siguiente:

Presidentes Honorarios, D. Nicolás Salmerón.—D. Miguel Morayta.

Presidente del comité, D. José Ripollés Monfort.

Vice-presidente, D. José Roig Arasa.

Tesorero, D. Agustín Roig Barberá.

Vocales. D. Enrique Ferré Puig.—D. Juan Fornós Barberá.—D. Juan Ferré Martí.—D. Joaquín Ripollés Martínez de Vicente.—D. José Martí Nil.—D. Joaquín Ripollés Martínez de Juan.—D. José Nil Balagué.—D. José Muria Martí.

Secretario, D. Vicente Sans Plá.

Y para que conste donde convenga expido la presente copia en Masdenverge á 4 Junio de 1903.

V. B.
El presidente del comité,
JOSÉ RIPOLLÉS

El Secretario,
VICENTE SANZ

El Secretario,
VICENTE SANZ

VICENTE SANZ

Aviso importante

Conviene que figuren en el libro de la Asamblea, ya en prensa, lista de los Comités constituidos, despues del 25 de Marzo, cuantos se encuentren en este caso, lo comunicarán sin pérdida de tiempo á D. Miguel Morayta; Pozos, 16, Madrid.

CONSULTORIO-HOMEOPÁTICO

DE

P. CAVALLÉ

Rosa, 13, Entresuelo, 1.—Tortosa

Crónica

A nuestros correligionarios los presidentes de Comités republicanos constituidos en ésta Comarca, les encarecemos la lectura del suelto publicado en este número, con el título de «aviso importante».

Nuestro distinguido amigo, el diputado por Madrid, D. Miguel Morayta, nos encarga en atenta carta la mayor brevedad posible en el cumplimiento de asunto de tanta importancia.

No descuiden pues nuestros amigos de los pueblos, de remitir á Madrid, la relación de los Comités formados.

Amigo y correligionario de...

Partiendo de la base de que el actual Sr. Alcalde D. Antonio de Ramon, viene á desempeñar su importante cargo animado de buenos deseos, de administrar los intereses del comun y romper los antiguos moldes de compradazgo; arroglos insanos de personalismo rastro que en la última época empleó la *mascarada liberal*, en menosprecio de los sagrados intereses de Tortosa; debería emprender con valentía todos los asuntos beneficiosos para nuestro vecindario, sin escuchar lloriqueos de cocodrilo de los que tan mal administraron, llevando á la bancarrota la caja municipal, corrompiendo á los empleados, imposibilitándoles por completo para cumplir sus deberes.

Toda situación que cae descompuesta, por el peso de sus desaciertos, debe retirarse y no pasarse para que les compren su traición de momento para sus fines bastardos, y de no tener dignidad, el adversario que se pasa con falsía manifiesta, para sostener dos ó tres empleados, unos y otros enemigos de la situación, debe evitar quien pueda hacerlo por pudor y buen parecer del país el ingreso de los transfugas de los que pertenecieron á otros partidos; debe de llamar poderosamente la atención del Sr. Alcalde, esa estudiada comedia de sumisión, encaminada á los fines de los *desaprensivos* que se pasan al campo enemigo resultando en uno ú otro caso, traidores de los unos ó de los otros.

La mayoría de los concejales fueron elegidos por la *mascarada liberal*, ésta en su final verificaba las sesiones del ayuntamiento de segunda convocatoria y con uno ó dos concejales de asistencia.

¿A qué se debe el milagro de que hoy se celebren de primera y por gran mayoría? ¿Es por cariño, benevolencia ó simpatía á la situación? Lo demostraron en las últimas elecciones, y el lector con buen criterio sabrá encontrar la pastora.

De seguir con los mismos collares tendremos los mismos perros y abandonados, no ha de tardar mucho tiempo, los servicios públicos.

Con verdadero sentimiento, publicamos el cierre de la antigua é importantísima sociedad de esta ciudad, «Círculo de Artesanos». La desaparición del mencionado centro de instrucción y de recreo, ha sido debido á que sirviendo de madre á innumerables sociedades, círculos y circulitos que de unos años á esta parte han surgido en Tortosa, hase ido debilitando y perdiendo en fuerzas lo que había conquistado en prestigios. Pero más que las hijuelas, digámoslo así, la han agotado explotándola y exprimiéndola todo el zumo, algunos individuos que después de haber hecho en dicha sociedad su agosto, bien como herreros, bien como carpinteros, etc., la abandonaron sin reintegrar en forma de gratitud lo que el deber más rudimentario impone al que se precie de buen tortosino.

La sociedad «Círculo de Artesanos»; desapareció el jueves último, víctima de puñaladas traperas asestadas por hombres sin honor; los unos llevándola á la bancarrota con su afán desmedido de reformas, y los otros *tragándoselas* cobrándolas al contado y en croces para después abandonarlo.

Los que más deberes tenían para el «Círculo de Artesanos» fueron siempre los que la infringieron heridas de muerte, que después de explotarla y arruinarla, iban á engrosar los salones de otras sociedades cumpliendo así los propósitos de sus asquerosos instintos.

Esto han venido haciendo por espacio de 10 ó 12 años los hombres que con palabras pregonan la democracia y en sus conciencias se alberga la más repugnante ruindad.

Después de soportar una porción de años una vida de sacrificios y penalidades, y después de hacer puesto, las diferentes dignas juntas habidas, todo su esmero é inteligencia á favor de la prosperidad del «Círculo de Artesanos», no lográndose adelantar un paso en beneficio, sino que por el contrario, se precipitaba más y más cada día, se ha acordado el cierre de una manera digna y honrosa para la sociedad cubriendo sus créditos en la medida de lo posible y equitativo.

La situación económica de los liberales en el Ayuntamiento, sabíamos que estaba muy mal, pero jamás hubiéramos podido creer que llegara hasta el extremo de no encontrar quien les fiara ni la comida para el caballo destinado al parque, caballo que murió de hambre.

Hoy todavía se sufre las consecuencias de aquel abandono y descrédito, pues el nuevo Alcalde ha encontrado inconvenientes en poder adquirir al fiado algunos géneros ó efectos indispensables para el servicio, resolviendo en su vista obtenerlo todo pagando al contado.

Mucho trabajo ha de costar, según se ve, á nuestra autoridad restablecer el crédito perdido, pero auguramos lo conseguirá si persevera en sus propósitos de hacer administración.

Siga la *moda*... y al pobre que lo parta un rayo.

En ésta ciudad y á ciencia y paciencia de las autoridades se van poniendo los artículos de primera necesidad por las nubes, haciéndose poco menos que imposible la vida para la clase proletaria.

Ayer se nos denunció el aumento del precio del pan con 10 céntimos por arroba.

¿Se ha enterado de ello la Alcaldía?

¿Podría saberse á que obedece la tal *subida*?

¿Es que los comerciantes pueden á *capricho* hacer lo que convenga á sus intereses?

Deber de las Autoridades y especialmente del Ayuntamiento es el tomar cartas en el asunto.

Hay que poner coto á muchos desmanes de esa índole porque de lo contrario nos van á eir hasta los sordos.

Llamamos poderosamente la atención del señor Alcalde sobre cierto depósito de guano existente en una casa de la calle de San Blás. Aquello es insostenible y perjudicial en grado superior para la salud de aquellos vecinos.

Ya durante la anárquica situación de la *mascarada liberal* denunciarnos en todos los tonos tan asqueroso abuso; pero se hicieron el sueco.

Esperamos que se darán las órdenes oportunas por el nuevo Alcalde, siendo así que lo reclaman de consuno la higiene y salubridad públicas.

¿Seremos atendidos?

La Junta local de Reformas Sociales hace una porción de meses que no se reúne, no obstante tener acordada dicha Junta el reunirse todos los días 30 de cada mes. Los de la *mascarada* empleaban el tiempo en *alga* para ellos más provechoso.

Tiene la palabra el nuevo Alcalde.

El 25 de los corrientes y hora de las cuatro de la misma falleció en Sabadell D.^a Concepción Mercé Salvadó esposa de José Miró Carles, y hermana de nuestros distinguidos amigos D. Ramón, D. Cipriano y D. Agustín Mercé Salvadó.

Enviamos tanto al esposo de la finada como á nuestros amigos y á su distinguida familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Para hacerle entrega de documentos que le pertenecen se interesa la comparecencia ante la Comandancia militar de esta plaza, del soldado Joaquin Ismael del Sacramento que según participa el Alcalde de Uldecona donde cubrió cupo reside en esta ciudad.

Después de hallarse algun tiempo agotada la obra del gran novelista español Pérez Galdós, se ha puesto á la venta el Episodio

LA SEGUNDA CASACA
Pertenece al MILLAR TREINTA Y CUATRO á que asciende en la actualidad la venta de este Episodio del cual van impresos á la fecha TREINTA Y SEIS MIL ejemplares, en siete ediciones.

Recomendamos á nuestros amigos la adquisición de tan notable obra por ser de interés la lectura de la misma.

Directamente hemos recibido la circular últimamente publicada por nuestro ilustre jefe Sr. Salmerón; en el próximo número la publicaremos.

Hemos recibido una correspondencia del Perelló firmada por las iniciales C. G.

Como en esta casa solo se publican los trabajos que van firmados debidamente y con nombres conocidos, no podemos acceder á la petición que se nos hace.

Conste así.

PARA VENDER: Una ó dos fabricas completas con toda su maquinaria para la elaboración de bebidas gaseosas.

Y de convenir todo lo perteneciente á dicha fabricación, esto, es, botellas, sifones, cajas, etc., etc.

Darán razon en esta Imprenta.

KIOSCO DEL PARQUE

Hoy se servirán en dicho sitio de recreo los siguientes helados:

Melocoton, Mantecado, Horchata de chufas, Café, y el verdadero Turrón de Alicante. Especialidad de la casa.

Por la noche de nueve á once la banda «Lira Dertosenense» amenizará en dichos jardines con el siguiente programa:

- 1.º Paso-doble, «Gloria al Transvaal».
- 2.º Polka, «Cármén», (estreno).
- 3.º Fantasía, «Recuerdos de Archena».
- 4.º Mazurka de la zarzuela, «Las Zapatillas».
- 5.º Tanda de Valses, «Liria».
- 6.º Paso-doble de la zarzuela, «La Alegría de la Huerta».

LUNES FESTIVIDAD DE SAN PEDRO

- 1.º Paso-doble «La Alegría de la Huerta».
- 2.º Tanda de Valses, «Muy Bonita».
- 3.º Sinfonía de la ópera «Guillermo Tell».
- 4.º Fantasía, «Recuerdos de Archena».
- 5.º Polka, «Cármén».
- 6.º Paso-doble, «El General Borjas».

Se vende un alambique para fabricar aguardiente de 100 litros de capacidad de la caldera; un kiosco grande de buenas proporciones, barriles y demás utensilios para la venta de aguardientes.

Dirigirse á Pascual Raga, calle Lavadero, Uldecona.

En lo número correspondiente al actual mes de Juny de la Revista «Contra la tisis» que publica lo Dr. don Agustí Bassols y Prim s' inserta un article titulat *Com se cura la tisis*; altre del Dr. J. Ribas y Perdigo en que s donan provas de la seva curabilitat y varies noticias. Aquesta publicació, com destinada á popularisar aquesta mena de coneixements, está oscrta al alcans de tothom.

Afegim que 'l Dr. Bassols y Prim ens autorisa pera fer avinent que qualsevol que vulga rebre aquesta publicació no ha de fer altre cosa que enviar nota demanantla á la Plaça del Bonsuccés, n.º 3, ó be al Establiment Terápich Sulfurós, carrer de Casp, n.º 7.

SE VENDE dos aparadores nuevos con puertas vidrieras de medio cristal de una pieza, con sus aparatos para luz de gas.—Precio módico.

Razon en esta imprenta.

Han sido nombrados notarios:
De Cenja, D. Joaquin Más Casamada.
De Cherta, D. Leandro Figuerol Roldo.

Imp. de D. F., San Blás, 34.—TORTOSA.

ZAPATERIA MORESO

PLAZA DE LA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU

Calzado de todas clases, fabricado únicamente

para esta casa, en su fábrica de Barcelona

Depósito y venta del legítimo calzado de goma.

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la

Boston Rubber Shoe Co.

BOSTON

Fijese que las suelas lleven el nombre

Para caballero de 4 a 9 y 10 pesetas.

señora a 7'50 id.



Calzado con suela de cáñamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.--Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas, al por mayor y menor.--Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

VENTAS AL CONTADO • PRECIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.

Gran fábrica de productos refractarios y alfarería de

JOSE CERVERA

Despacho: Sangre, 1. Fábrica: Arrabal Capuchinos
TORTOSA

Gran existencia de ladrillos refractarios.

ESPECIALIDAD en la construcción de retortas en grandes dimensiones para fábricas de gas sulfuro de carbono, blanco de zinc, refinación de azufres y otras industrias.

HORNILLOS ECONOMICOS para coladas, planchar y guisar.

Se encarga esta casa de toda clase de piezas refractarias sean cuales sean sus formas y dimensiones.

Fábrica de Baldosas Hidráulicas y depósito de Materiales de Construcción

PORTLAND,

CEMENTOS DE TODAS CLASES,

CAL,

HIDRÁULICA,

DE

JOSE JIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café).—TORTOSA

Mármol,—Artificial,—Azulejos,—Baldosines,—Vidriados,—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase.

Se reciben encargos de Baldosas.

En todos dibujos—Precios económicos.

SUCURSAL

EN TARRAGONA

Máquinas **SINGER** para coser

SUCURSAL

EN REUS

Rambla de San Juan 41

PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Recomendamos la máquina BOBINACENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

Calle de Monterols, 40

Sucursal en Tortosa: Angel, 14

GÉNEROS EXISTENTES

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.ª a 10 ptas. 100.

Id. id. id. id. clase 2.ª a 8 ptas. 100.

Limonadas gaseosas elaborados todos los demás sistemas conocidos, clase 3.ª a 7 ptas. 100.

Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª

Zarzaparrilla clase 2.ª

Gran fábrica de bebidas gaseosas

DE

ENRIQUE ZARAGOZA

SAN BLAS, 11.—TORTOSA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Fabricación moderna

GÉNEROS EXISTENTES

Brea Munera con esencia, clase 1.ª

Cerveza alemana tónica y de gran pureza.

Cervezas extrajeras de varias clases.

Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperitivos:

Amer-Picón, Absenta, Vitter, Vermohut, etcétera, etc.

Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes